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Megjelenik minden csütörtökön.

n A tanítók
és az állami anyakönyvvezetés.

A már szentesítést nyert és rövid idő alatt 
életbe lépő egyházpolitikai törvények azon 

- áldatlan harcznak véget vetni vannak hivatva, 
I mely jobb sorsra méltó nemzetünk kebelében 
I már pár év óta dúl, felszítva az elrejtett szikrát 

s majdnem előidézve a felekezeti és nemzeti
ségi viszálykodásnak a nemzeti erőt emésztve 
lobogó lángját. Ha a felekezetek és nemzeti
ségek elemi erővel kitört küzdelme egy ma
gasabb czél nézőpontjából indult volna ki, ha 
vagy az állam, vagy az általános emberiség 
közjava által vezéreltetnék, még akkor sem 
lehetne nagyobb okunk aggodalommal tekin
teni a jövendőbe, ha e küzdelem szélsőségekbe 
csapongana át. Ámde, mikor azt kell látnunk 
és tapasztalnunk, hogy az egy és ugyanazon 
krisztusi szellemnek hivatott szolgái, apostolai, 
e szellemnek egyenes megtagadásával arra 
törnek, hogy nemzetünk kebelében a külön
böző keresztyén felekezetek között az egyenet
lenségnek, viszálykodásnak üszkét lobbantsák 
lángra; midőn azt látjuk és tapasztaljuk, hogy 
e hazaföldnek különböző nyelveken beszélő 
polgárait is egymással kiegyenlithetlen ellen
tétbe törekesznek sodorni a krisztusi szeretet, 
a krisztusi szellem nevében és föl nem ébred 
leikeikben egy pillanatra is a megdöbbentő 
kérdés : hova, merre fogja ez magával ragadni 
államiságunk hajóját, mely egy évezeres mult 
dicső emlékeivel, e földön a kincsek minden 
özönénél drágább örökséggel van megrakva, 
melyhez hozzá van kötve egy nemzet hire, 
neve, becsülete: akkor valóban a legkeserűbb 
érzéssel, a legmélyebb honfiúi fájdalommal kell, 
hogy megdobbanjon szivünk és nem akarva 

is be kell látnunk, hogy e viszály és egye
netlenség, mely a keresztyénség nevében idéz
tetett föl, nem egyéb, mint a krisztusi elveknek 
egyenes porba sülyesztése s épen azért a fe
lelősség egész súlyát a hűtelen zászlóvivőkre 
hárítva át, be kell látnunk azt is, hogy kor
mányunk a politikai bölcseség szavára hallga
tott, midőn az egyházpolitikai törvényjavaslatok 
napi rendre tűzésével czélul tűzte elválasztani 
egymástól az állam és az egyház hatáskörét

Mi eleitől kezdve lelkes örömmel fogadtuk 
kormányunknak ezen czél felé törekvését, mert 
megtanított minket a történelem arra, hogy 
államiságunk fenséges épülete csak úgy emel- 
kedhetik föl a maga teljes egészében, csak 
úgy lesz képes továbbra is daczolni az évpzá- 
zak viharaival, hogy ha az annak élő testét 
képező nemzet kebelében minél teljesebb mér
tékűén érvényre jut a szabadság és az egyen
lőség elve. Es ha valahol e tekintetből szükség 
volt és szükség van az állami és egyházi ha
táskör szétválasztására, minden elfogulatlanul 
gondolkozónak be kell látnia, hogy arra ha
zánkban felette nagy szükség volt és nagy 
szükség van, mert a különböző felekezetek és 
nemzetiségek érdekhálozata annyira lekötve 
tartotta eddig államunk gépezetét, hogy az a 
hazai közjó érdekében csak nagy küzdelmek 
árán folytathatta működését. Épen ezért, ha 
napjainkban azt vagyunkkénytelenek tapasztalni, 
hogy a felekezeti és nemzetiségi érdekek éles 
ellentétbe helyezkedtek a kormány által köve
tett egyházpolitikai irányzattal, ebből azt kell 
következtetnünk, hogy úgy a felekezeti, mint 
a nemzetiségi érdekek nem az általános hazai 
közjó alapjára helyezkednek, hanem olyan czé- 
lok által vezéreltetnek, melyeket csak állami
ságunk rovására lehetne teljesíteni, miért is 

feltétlenül politikai szükség az állami és egy
házi hatáskör szétválasztása, ha hazánk és 
nemzetünk jövendőjéről lemondani nem aka
runk.

E különválasztáshoz az első nagy lépés, 
Perczel Dezső belügyminiszter, mult január 
hó 27-én, Bonyhádon, választói előtt tett 
kijelentése szerint, már a jelen év szeptember 
hávától kezdődőleg meg lesz téve az állami 
anyakönyvvezetés életbe léptetésével. Öröm
mel vettük tudomásul a belügyminszternek ezen 
kijelentését kifejtett álláspontunknál fogva kü
lönösen ; de örömmel vettük azért is, mert az 
anyakönyvek vezetését egy részben hazai ta
nítóságunkra akarja bízni.

Tanítóságunknak a haza javára irányzott 
működésükhöz eddig is legédesebb, de egy
szersmind legféltettebb reményeinket kapcsol
tuk. A legédesebb és legféltettebb reményein
ket azért, mert teljes mértékben meg vagyunk 
győződve arról, hogy a nemzet jövőjét az is
kolák falain belől a tanítóság készíti elő. Azok 
a benyomások, amelyek a gyermek zsenge 
lelkét az iskola falain belül irányítják, annyira 
élesek, hogy azokat az élet teljes mértékben 
kitörölni nem képes soha Az anyakönyvveze
tésnek, legalább részben tanítóságunkra bízása 
kapcsán annak jövendő működéséhez még több 
reménységet fűzünk Minő szép, minő magasz
tos hivatás fog várni ugyanis tanítóságunkra, 
ha ezen második állásukból kifolyólag is elkö
telezve lesznek arra, hogy elenyésztessenek 
növendékeik között minden felekezeti és nem
zetiségi alapon nyugvó ellentétet, a keresztyén
ség szempontjából ápolva köztük a testvéri-, 
állami szempontból a honszeretet tiszta lángját.

Minden kétségen fölül áll, hogy azon el
lenszenvvel szemben, melyet a felekezeti ésnem-

A Peszalka Demeter pünkösti 
királysága.
Irta : Szabó Ferenc*.

(Folytatás).

— Az idő pénz, uram . . . méltóztassék 1 sür
getett Peszalka Demeter.

Bolondos gondolatom támadt, leplezgetni akar
ván általa tárczámnak a czipöméhez hasonló kóros 
állapotát.

— Mennyibe kerül kegyednek egy félóra ? kér- 
dém tőle komolyan,

— Hm. Mennyibe ? magam sem tudom ... ha 
társaságban töltöm (értsd : a patiens társaságát) : pár 
hatosba ; ha pedig magamra vagyok ; két annyiba 
kerül . . . nem elég a saját várakozásom, hanem még 
a feleségemtől is kell hallanom.

— Igen ? Érdekes . . . No tudja mit, Peszalka 
barátom : egy félórára magára hagyom, aztán vissza
fordulok s a drága félóra, e dupla honorárium fejében 
megreparálja a czipömet ... Jó lesz ?

— Hahaha ! hahaha 1 kaczagott Peszalka Deme
ter, de ez olyan kaczagás volt, hogy fogcsikorgatásnak is 
gondolhatám. No, csiszlik, erre felelj 1 most mutasd meg, 
mit tudsz ! így még nem fogtak meg mióta kétágú vagy 
.. . Ezzel familiáris nyájassággal veregette meg a vállam 
— maga diák, úgy e ? diák ember, suszter-ember egy 
húron pendülnek ; nem szégyenlem, hogy leviczczelt.. . 
No, jöjjen be . . . megvarrom én ingyen is a maga 
topánkáját . . . jöjjön csak ; jöjjön 1

Hiába ellenkeztem, nem ért semmit. Peszalka 

Demeter úgy tartott a körmei közt, mint károsult a 
tolvajt s be is hurczolt maga után.

Egy pár lefelé szolgáló lépcsőfok után alacsony, 
piszkos szobácska fogadott, nedves, pókhálós falakkal, 
egyik szegletben a vakságig beragasztott ablakocska 
előtt a műhelylyel, a másikban felvetett ágygyal, mely
ben egy beteg no pihent, vézna karjait végig nyújtva 
a melengető takarón. Az ágy előtt bölcső állott, melyet 
a beteg nő időközönként meg-megrengetett a kezeiben 
szorongatott madzagnál fogva. A szoba közepén két 
göndörhaju, a felismerhetlenségig bekent képű gyermek 
játszadozott ; más megemlítésre méltó dolog nem is 
akadt az egész szobában-

— A feleségem . . . beteg — jegyezte meg 
Peszalka Demeter magyarázólag, észrevéve zavaromat 
s igyekvésemet, hogy minél zajtalanabbul járjak. Jó 
maga szintén hódolt e törekvésnek, elannyira, hogy 
még a pántofliját is lerúgta a lábairól.

— Az isten megáldott egy kis bogárkával s 
azóta nem tud magához térni szegény. Már voltam az 
orvosnál is, hanem hát a mostani orvosok 1 előre fize
tés nélkül még a kalapot sem nyomják a fejükbe ... 
Pusztul sínylődik szegény — pedig jobb kezem volt.

Mig ezeket inkább elsóhajtotta mint elmondotta, 
könnyű reszketett a szemében. Legalább én olyan 
formát vettem észre. Megilletődve tekintettem a sze
gény beteg felé, ki sárga viaszarczával, bágyadt sze
mével egyenesen felém meredt, mintha reményt, eny 
hületet várt volna tőlem.

A gazda hozzá fogott a munkához. Leültem a 
szemközti kerek székre, mely boldogabb időkben tán 
a segéd helye volt s néztem az összehalmozott szer
számokat, hogy ne kellessék a beteg nő arczába te
kintenem. Szivemben gyorsan váltakozó érzelmek : 
részvét, harag, fájdalom ütöttek tanyát . . . Miért 

részvétlenek a gazdagok ? miért szívtelenek, a kik az 
emberiség jóltevői lehetnének ? hát a szegénynek élni, 
szeretni, egymást boldogitani sem szabad ?

Sohasem éreztem annyira a szegénység átkát, 
mint most. Szinte gyűlöltem a gondviselést, hogy 
mért nem teremtett gazdagnak ... de visszafizetném 
e szegény ember szivességét, ki nyomorult volta da
czára ingyen munkát vállal magára, csakhogy egy 
hasonló ügyefogyottnak ne kellessék pirulnia a büszke, 
ragyogó, külsőre tekintő emberek előtt.

Kikutattam a zsebeimet. Boldogabb időkből re- 
selváltam félre egy pár krajczárt : előre nem látható 
esetekre. Úgy őriztem úgy tartogattam, hogy meg is 
feledkeztem róla. Mindössze egy két hatos volt csupán, 
Sebaj ! ez is jobb a semminél —• gondoltam magam
ban s leraktam a csirizes kászuly mellé. Úgy akartam 
intézni a dolgot, hogy ne vegye észre. Ügyetlen vol
tam : észre vette. Egy-két pillanatig rám nézett ; 
azzal mosolygott s tovább folytatta a munkáját.

Sohasem láttam ilyen különös, vad, indulatos 
mosolyt. Akkor nem tudtam felfogni a jelentőségét ; 
a visszafojtott könyek tanujelének tartottam. Most azon
ban, hogy megismerkedtem a világgal, a számitó ku- 
fár lelkű emberekkel s főleg, hogy megismertem őt 
magát : ismerem ezt a mosolyt is. A kétszínűség, a 
hírvágy lidérczfénye nyert benne életet.

Igen : Peszalka Demeter nem volt az az ember, 
a milyennek mutatta magát. Nem volt érdemes reá, 
hogy miatta elátkozzam a világot, a gondviselést. Nem 
a nemes szív sugallata volt, hogy engem, a hozzá 
hasonló ügyefogyottat megmentsen a büszke emberek 
előtti pironkodástól : számítás, játék volt ezen nemes
nek látszó tette is.

O maga magyarnak mondotta magát ; én oláh
nak gondoltam a neve, a kiejtése után ; pedig szász 
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zetiségi önzésen alapuló szenvedély bizonyára 
ezentúl is terjeszteni fog a már kezdetéhez 
közelgő uj állami irányzat ellenében : ha van 
társadalmi osztály, a mely teljesíthet hazafias 
kötelességet, úgy a tanítóság legnagyobb mér
tékben van erre hivatva. Ámde ezen szolgálat
tételre teljesen kipróbált és megbízható taní
tókra van szükség. Ilyen tanítóknak pedig mi 
csak azokat tartjuk, a kikben megingathatlanul 
él ezen elvnek szentsége : a haza mindenelött ! 
Épen ezért jelenben, midőn fennálló 15,000 
népiskolánknak közel kétharmada felekezeti jel
legű, egyelőre csak az állami tanítókat vennök 
számításba és itt is válogatnánk a tanitó egyé
nisége és a helyi felekezetközi viszonyok szerint.

Az anyakönyvvezetésnek felekezeti taní
tókra leendő átruházása, midőn az eddigi ál
datlan küzdelmek szinterét a parókiáról az 
iskolába helyezné át, a jövő szempontjából 
magában, az eddiginél még nagyobb veszedel
met rejtene, mert a tanitó egyházi alárendelt
ségénél fogva, már az iskolában, a zsenge 
gyermeki lélekben kezdetét venné annak a 
szikrának ápolása, melyből később, az iskola 
falain kivül, a társadalom utján fölnevekednék 
az a többé ki nem oltható lángtenger, mely 
államiságunk épületét lenyegetőleg ölelné körül.

Ha volt valaha kérdés, melynek megol
dása hazai viszonyainknál fogva, minden irány
ban figyelmes körültekintést kíván, bizonyára 
e kérdéseknek egyike az, hogy kikre bizassék 
az állami anyakönyvvezetés ?

Hisszük, hogy magas kormányunk birnj 
fog körültekintő bölcsességgel az anyakönyv
vezetők kiválasztásánál, úgy általában, mint 
különösen a tanítóságra való tekintettel. Min
den e kiválasztástól van függővé téve ; ha az 
szerencsés leend úgy a legszebb reményeket 
fűzhetjük államiságunk új korszaka elé ; mig 
ellenkezőleg kiszámíthatatlan viszályoknak s 
konfliktusoknak kellene elébe néznünk.

POLITIKAI SZEMLE.
A néppárt. Az Es^terhá^y Miklós Móricz et 

Comp, megindított katolikus mozgalomnak, melynek 
eleitől kezdve nyílt czélja volt a szabadelvüség le
győzésére harczot szítani, a mult hó 28-án tartott 
értekezleten, a néppárt megalakításával, egyöntetűbb 
szervezkedése megtörtént A. vita először a párt czime 
fölött keletkezett, melyet tudvalevőleg eleinte kizá
rólag katolikus jellegűnek terveztek, de ezúttal jónak 
látták ezt elhagyva, egyszerűen néppárt czim alatt 
tömörülni. Egyfelől talán azért, mert nem volt elég 
bátorságuk e kizárólagos jelleget nyiltan bevallani, 
másfelől talán azért, mert féltek a katolikus párt 
elnevezés jogosultságától, midőn maguk közé nem 
számíthatják a hazafiasabb szellemű főpapságot, en
nek élén a herczegprimással, valamint általában a ha
zafiasabban gondolkozó katolikusok túlnyomó többsé
gét sem.

Az értekezlet kimondotta, hogy a 67-es alapot 
veszi föl programmjába, melyet aztán tizennégy pont

volt Megyaszó vidékéről, kétszínű, indulatos, allattomos, 
mint a legtöbb atyjafia.

— Na Peszalka Demeter uram, soha sem felejtem 
el a szívességét . . . meghálálom, ha addig élek is ! 
e szavakkal váltam el tőle egy jó félórai ottlétem 
után. Ő csaknem a könyezésig elérzékenyült, megszo
rongatta a kezemet s kikisért, mialatt elmondotta, 
hogy erdélyi ember, kit sorsa számkivetett a boldog 
paradicsomból ; hogy nem közönséges familiából való : 
egyik bátyja valami pénzintézet élén áll, a másik nagy 
befolyású ur . . . hogy hol ? megse nevezi, mert úgy 
sem hinném el ... A nővérei is mind szerencsések, 
mind boldogok, czak ő boldogtalan . . . Miért nem 
kér tőlük valami subsidiumot ? azért, mert egyiknek 
haragos, kriminális a felesége, másiknak az anyósa 
az, a kik minden krajczárt számon tartanak . . . meg 
aztán jó maga büszke, roppant büszke ember, ki 
százszor inkább megalázza magát egy idegen, 
mint a testvér előtt . . . Hanem hát ötét sem hagyja 
el az isten ... a becsület, ha későn is, mégis meg
hozza a maga gyümölcsét . . . ő bizony nem esik 
kétségbe ... az istené a kegyelem, a boldogitás 
munkája, a halandó emberé a kitartás, a türelem . . . 
Igen, igen . . .

Mintha váratlan kincset fedeztem volna fel, úgy 
esett lelkemnek a kijelentés, hogy ő is erdélyi. Be
szédjéből nem is ragadta meg több a figyelmemet, 
csak ez ; pedig ő ugyancsak igyekezett megértetni, 
hogy az elhallgatott nagy testvér nem más, mint 
maga a miniszter. Hogy melyik ? nem nevezte meg ; 
de nem is volt szükség reá : gondolhattam akárme
lyiket.

E pillanatban a rigó megverdeste kopott szárnyait 
5 rágyújtott arra a nótára, melyért hajdanán Verhör 

ban meg is állapított. A programúi kiindulási pontjául 
a minden keresztyén hívők kölcsönös és egymással 
kiegyeztethető érdekei szolgálnak. Nevezetes a 13-ik 
pont, mely azt mondja, hogy „pártunk a nemzetisé
gek iránt teljes előzékenységgel kíván viseltetni és 
igényeiket a mennyiben azok a magyar állam egy
ségével és nemzeti jellegével megegyeztethetők, — 
méltányolni fogja és őket igazságos és méltányos 
eljárásban kívánja részesitenH. A programm egészének 
a demagógia képezi vezéreszméjét és igy egyes hang
jai a köznépnek az adózás ellen való veleszületett 
antipatiájáról sem feledkeznek meg. Igazságosabb 
adórendszer, hazai viszonyainknak megfelelő (vagyis 
magasabb !) adómentes létminimum. Szó van továbbá 
a kisiparosnak és a munkásnak a nagyiparossal és 
a tökével szemben való állami védelméről és csodá
latos nagy lelküséggel a latifundiumok urai részére 
állami védelem kéréséről nem szól a programm.

A somogyi pontok. Somogy-vármegye moz
galmat inditott Magyarország törvényhatósági köré
ben a mezőgazdaság ügyeinek felkarolása érdekében. 
Az a 18 pont, amelybe Somogy vármegye intelli- 
gencziája indítványát a közgyűlés elé terjeszti, az 
agrár-törekvések programmjának mondható. Fel van
nak azokban sorolva azok a követelések, a melyeket 
a vámtarifák, a kereskedelmi szerződések, a külföldi 
gabonabehozatal, a tarifaügy, az adóügy, az állat
kivitel és a mezőgazdaságnak számos egyéb elhanya
golt ágai érdekében támasztunk. A somogyi pontok 
hozzájárulás végett közöltetni fognak az összes tör
vényhatóságokkal s ezektől az országgyűléshez föl
kerülve, törekvéseinknek legtermészetesebb és egy
szersmind leghívebb programmját fogják feltárni az 
ország előtt.

Somogy vármegye inicziativája minden bizony
nyal a legnagyobb elismerést érdemli.

KÖZMŰVELŐDÉS
A besztercze-naszódvárniegyei Emke 

közgyűlése.
A besztercze-naszódvármegyei Emke f. február 

hó 3-án, d. u. 3 órától kezdődőleg tartotta meg ren
des évi közgyűlését a „Beszterczei KÖr“ helyiségében 
az eddigiekhez képest kellő számú tagok jelenléte és 
elég élénk érdeklődés mellett.

Inez? Gerő egyesületi elnök a közgyűlést meg
nyitván, indítványára a közgyűlési jegyzőkönyv hi- 
telesitésére Balázs József, Benedek János és Mihály 
Gábor küldettek ki a közgyűlés által.

A tárgysorozat rendjén ezután Kramer Gyula az 
egyesület tevékeny és ügybuzgó titkára terjesztette 
elő terjedelmes jelentését úgy a választmány műkö
déséről, mint a besztercze-naszódvármegyei Emke- 
egyesület mult 1894-ik évi viszonyairól és állapotáról 
E jelentés oly részletességgel és kimerítő alaposság
gal számolt be, hogy a közgyűlésben általános figye
lemmel hallgatták a jelen volt tagok s végül az 
előadó titkárt élénken megéljenezték. Lapunk tere 
nem engedi meg, hogy a jelentést egész terjedelmé
ben közre adjuk, mindamellett tartalmának fontossá
gához mérten, alább bő kivonatát hozzuk.

A titkári jelentés után be lett mutatva a pénz
tárvizsgáló bizottság előterjesztése, mely szerint be
vétel volt 406 frt 97 kr. kiadás 376 frt 30 kr. pénz
tármaradvány 30 frt 67 kr. takaréktárban tőkésítve 
18 frt 30 kr. volt tehát pénzkészlet 48 frt 97 kr. 
A bizottság úgy a pénztárt, mint az ezzel kapcso
latos számodásokat, iratokat teljesen rendben találván, 
a pénztárnok részére a felmentvény megadását java
solta a közgyűlésnek, mit a közgyűlés a választmány 
véleménye alapján készséggel meg is adott.

elé állították az embert .... Ki tanította e fájdalmas 
érzelmeket felrázó dalra e madarat ? . . tán maga az 
a szegény sorsüldözött ember, kinek egykor anyi honfi 
bú volt a szivén , hogy veszély nélkül el sem mond- 
hatá az emberek előtt s rá bizta egyedüli részvevő 
társára, e madárra : nehogy megrepesze a kebelét . . ? 
a rigó füttye, a düledező rom, a vézna beteg asszony, 
rajtam veszett reménylő, kérő tekintetével, a látottak 
s a hollottak emléke soha nem érzett fájdalmas zsi- 
bongást loptak a lelkembe, melyben a részvét csodá
sán vegyült össze a haraggal, a kétségbeesés a re
ménység biztató Ígéreteivel. Peszalka Demeterre úgy 
tekintettem, mint valami martyrra, a kit csak istenbe 
vetett erős hite tart az élők között. Hiszen ő maga 
is annak adott kifejezést. Lehetetlen, hogy e meggyő
ződéssé vált hitét kijátsza a gondviselés ; lehetetlen, 
hogy Jobhoz méltó türelmét boldogsággal ne jutal
mazza meg az égi kegyelem 1

Elhatároztam, hogy erőmhöz képest mindent el
fogok követni e derék, sokat szenvedett ember boldo- 
gitására.

Meg is tettem.
Valami kétszázan lakoztunk együtt egy nagy 

kongó épületben, melyet nem hiába, hogy a legva
gyonosabb s a maga kárán soha tanulni nem tudó 
uraság : az állam számára épitettek, mert olyan gyönge 
volt, hogy még a tüszkölés is el volt tiltva benne : 
nehogy a fejünkre dűljön, a köhögés, lábdobogás, vagy 
a kaczagás épen crimen capitalist vont maga után, 
mely utóbbinak a gyakorlása már csak azért sem 
szükséges, mivel úgysem lesz módjukban folytatni a 
lakóknak, ha kikerültek az életbe. Az említett dolgok
ról, ha nem mondom is, észre vehette a szives olvasó, 
hogy konviktusról van a szó. (Folyt, köv.)

Ezután egyhangúlag elfogadtatott a választ
mány 1895-ik évi költségvetése 337 frt 47 kr. bevé
tellel és 281 frt kiadással és igy 56 frt 47 kr. kilá
tásba helyezett pénztármaradékkal. Az egyesület 
bevételei a következő forrásokból erednek: 87 rendes 
tagtól à. 2 frt 174 frt, 7 pártoló tagtól à. 1 frt 7 frt. 
Mult évi hátralék 107 frt. Emke perselyekből 50 kr. 
Mult évi pénztári maradék 48 frt 97 kr. Összesen: 337 
frt 47 kr ; kiadási tételei pedig a következők : központ
ba küldendő tagdíjak 135 frt 75 kr. hátralék 80 frt 25 
kr. szolgafizetés 1895-re 12 frt Irodai szükséglet 30 
frt Posta dijakra 3 frt polg. isk. ifjúsági könyvtárá
nak 10 frt, áll. el. isk. könyvtárának 10 frt Összesen: 
281 frt.

Egyik kiválóan fontos tárgyát képezte a köz
gyűlésnek a választmány azon indítványa, mely sze
rint mondja ki a közgyűlés, hogy a helybeli iskolákba 
járó magyar anyanyelvű, vidéki szegény tanulók 
részére ingyen ebéd főzetése érdekében megbízza a 
választmányt sürgős lépések tételével oly irányban, 
hogy kéressenek fel a helybeli intelligens és tehe
tősebb családok, az ajánlkozások számarányához mér
ten, bizonyos időközökben ilyen ebédek főzettetésére. 
Kramer Gyula titkár alaposan indokolt előterjeszté
sével a közgyűlés határozatát a fenti értelemben 
meg is hozta, minek alapján reméljük, hogy a hely
ben tanuló vidéki szegény sorsú szülők gyermekei, 
legalább téli időben meleg ételhez fognak jutni s e 
tekintetben alkalma lesz a helyi jobb modu családok
nak is meghozni a nem nagy, de nagyon is jóttevő 
áldozatot a kultúra oltárára.

A tárgysorozat e tárgygyal kimerittetvén, Incze 
Gerő elnök úgy a maga, mint az egész tiszti kar 
nevében beadta lemondását eddig viselt állásaikról, 
felhiva a közgyűlést az új választás megejtésére.

Kellner Ignácz indítványára, a tisztikar egyhan
gúlag újból meg lett választva, kivéve a titkárt, ki 
visszalépését a leghatározottabban fenntartotta és 
igy helyébe T)ozsa Ferencz törvényszéki aljegyző 
lett beválasztva A választmány és tisztikar névsorát 
lapunk hirrovatában adjuk közre.

Ezután Dr, Csernátoni Gyula, miután az alap
szabályok nem akadályozzák, tekintettel arra, hogy 
Kramer Gyula az egyesületnek mint titkára eleitől 
kezdve hasznos szolgálatokat tett, indítványozta a 
választmányba való beválasztását, mit a közgyűlés 
egyhangúlag teljesített is, Incze elnök indítványából 
eddigi ügybuzgó működéséért elismerését jegyző
könyvileg is kifejezvén.

Kramer e választás ellen is megkísérelte appel- 
lálni azon az alapon, hogy ő a tizenharmadik választ
mányi tag lesz, de hát közművelődési egyesület köz
gyűlésében erre nem volt szabad reflektálni és igy 
Kramer, mint választmányi tag megmaradt annak 
kebelében.

A Besztercze-Nasződvármegyei 
Emke-választmány 1894-ki jelentése.

Irta és az 1895-ik év február hó 3-án tartott közgyűlésben 
előterjesztette: Kramer Gyula egyesületi titsár.

A jelentés vázolván az eddig tapasztalt érdek
lődés hiányt a tagok részéről a közgyűlések iránt, 
áttér azon alkotásokra, melyeket az Emke várme
gyénkben létesített és tart fenn. Mint köztudomású 
tényeket említve föl, hogy az Emkének Besztercze 
óvót, Naszód r. kát. lelkészt, egy pár község népkönyv
tárt, mások meg dalos-kört köszönhetnek, ezekről a 
jelentés a következőkben számolt be :

1. Beszterczei' Emke-óvó. Az Emke ezen in
tézetének Grój Lázár Árpád kir. ügyész elnöklete 
alatt 11 tagból álló felügyelő bizottság viseli gondját. 
Ez a bizottság gondoskodik arról, hogy Storch Emma 
óvónőnek havonként rendesen kijárjon a gázsija, hogy 
az intézet kellő felszereléssel, fűtőanyaggal stb. el 
legyen látva ; ellenőrzi az óvónő működését s kezde
ményez minden, az óvó fejlesztésére szükséges intéz
kedéseket. A növendékek száma hónapok szerint 
változik. A mult 1893—94-ki tanévben legnagyobb 
volt májusban : 53 ; legkisebb február és márczius- 
ban : 29. Leányok és fiuk körülbelől egyenlő számot 
tartanak, kiknek fele nem magyar anyanyelvű. Az 
átlagos szám egy hónapra 39-et tesz ki. Van a nö
vendékek között egész dijas havi 1 frt fizetéssel, 
féldijas és teljesen ingyenes. A rendelkezésre állott 
adatok szerint pl. deczember hóban 38 növendék 
közül 16 volt az egész, 11 a féldijasok száma és 11 
volt szintén teljesen ingyenes. Az óvó január hóban 
szünetel. Óvódijak czimén 11 hó alatt 223 frt 50 kr. 
folyt be és igy egy hóra átlag 20 frt jut. Egyéb 
jövedelme még az óvónak a házbér, mely évenként 
380 frtot tesz ki. Ez igen érdekes jövedelmi forrása 
az óvónak, a mennyiben minden áldott esztendőben 
egy csomó tintát és papirt emészt föl. Már a mult 
évi jelentésben jelezve volt, hogy mennyi dolga van a 
postának, mig végre meghozza a központi jóváha
gyást arra, hogy az Emkeház bérjövedelmét kivéte
lesen még egy esztendőre az óvó czéljára lehessen 
fordítani. Pedig e nélkül az óvót bízvást be lehetne 
zárni, mert létezésének alapfeltétele e házbér, mely 
jelenleg a Központi igazgatóság 929—94 sz. leirata 
alapján csak f. évi augusztus 31-éig áll rendelkezésre. 
Hogy azontúl is megadassék, azt kieszközölni a jövő 
választmánynak lesz egyik igen szép feladata. Segé
lyezte még az óvót Besztercze városa 60 frt készpénzzel 
és 6 öl tűzi fával,.valamint a vármegyei zálog és hitel
intézet 25 írttal. Összes jövedelme volt az óvónak az 
1893—94-ik tanévben 827 frt 49 kr, melylyel szemben 
727, frt 33 kr. kiadás áll ; a készpénz maradvány 
tehát 100 frt 16 kr, melyhez járul a besztercze-vidéki 
takarékpénztárban levő 13 frt 13 kr. és a zálogin-



6. szám. BESZTERCZE. 23. oldal.
tézetnél elhelyezett 272 frt 49 kr, úgy, hogy tény
leges vagyona az óvónak 385 frt 78 krt teszen ki. 
A kiadás legnagyobb tételei az óvónő fizetése : 400 
frt és a dajkáé : 180 frt.

Hogy a gyermekek az intézetben milyen kitűnő 
vezetésnek örvendenek, airól bő alkalom volt meg
győződni a vármegyei ált tanító egyesület közgyű
lésén, a midőn Storch Emma óvónő felmutatta egyikét 
ama sokféle foglalkozásoknak, melyekkel a kicsinyek 
szivét annyira hozzá tudja fűzni az intézethez. A 
^Besztercze*  erről részletesen beszámolt annak idején, 
valamint beszámolt a deczember 23-án tartott kará
csonyfa ünnepélyről is, azért csak annyit emel ki a 
jelentés, hogy nevezett óvónő mindkét alkalommal 
tanúságot tett arról, hogy mennyire átérti azt a 
missziót, melyet hivatva van betölteni

(Folyt, köv.)

LEVELEZÉS.
Naszód, 1895 jan. 26. *)  

Tisztelt Szerkesztő Ur!
A naszódi egyhangú életet egy rövid napra 

igen élénk mozgalom váltotta fel.
A „Besztercze-Naszódvármegyei Általános Ta

nító Egyesületinek a radnai fiókkörből kibővítve 
alakult „S^amosmenti fiókkör^-e tartotta, mint ilyen 
első fiókköri gyűlését.

A szép számmal megjelent tagok egy része már 
23-án östve megérkezett s Bedö kartársuknál kellemes 
és élénk eszmecsere mellett, vidáman töltötték el a 
megnyujtott barátságos östvét.

24-én reggel 8 órakor már élénk mozgalom mu
tatkozott az állami iskola környezetén.

Megyénk érdemdús és fáradhatatlan tanfelügye
lője korán reggel Bodó főszolgabíró úrhoz megérkezett, 
honnan Vertik György főszolgabíró, Juhos Márton 
elnök és Bedö Dénes kíséretében, a programmban 
kijelölt pontos időben a gyűlés színhelyére, az áll. 
iskolába ment ; ezen pontosságával ez alkalommal is 
tanúbizonyságot szolgáltatva arról, hogy a jó vezér 
a munkában, a harcztéren nem mindig azt mondja, 
hogy ; előre! hanem azt, hogy: utánam!

Az elnöki megnyitó után a tisztikar számolt 
be sáfárkodásáról s jól végzett munkájáról.

7S9 órakor Bedö Dénes tartott gyakorlati taní
tást az I-sö osztálynak a kerti eszközök ismerteté
sével.

Ezen gyakorlati tanitás azért birt kiválóbb 
fontosságai, mert Bedö egy a mult évben tartott 
felolvasásában azon elvi alapra helyezkedett, hogy 
az idegen ajkú tanulóknál az államkormány által 
irányitásképen ajánlott s a jelenleg is használatban 
levő „Beszéd és értelem gyakorlatok1' czimü könyv 
tananyagának betanítása mellőztessék s helyette az 
iskola, a háztartás, a gazdaság és az ipar köréből 
vett tárgyak mind természeti és eredeti nagyságban 
legyenek bemutatva, _s azoknak neveit megtanítva 
szerezzen az idegen ajkú gyermek a magyar beszéd
hez kellő szóismeretet vagyis anyagot.

Az idegen ajkú iskolákban a jelesebb tanítók 
rendkívüli fáradsággal a magyar beszéd és értelem 
gyakorlatból is igen jó vizsgát tudnak produkálni, 
de még sem érik el azt, hogy az iskolából kikerülő 
gyermek, a magyarnyelvet a társalgásban is érvé
nyesíteni képes legyen.

Bedőnek eddig nyert tapasztalatai alapján az 
a meggyőződése, hogy ezen uj módszerrel az idegen 
ajkú gyermekek már az első osztályból úgy fognak 
kikerülni, hogy azok magyar nyelven képesek lesz
nek társalogni.

A bíráló bizottság jelentése után a gyűlés a 
tanítást sikerültnek nyilvánította.

Ezután Musnai Kálmán m -nemegyei tanító tar
totta meg felolvasását „Az egészségtan tananyaga 
népiskoláinkban és egyészségtani tankönyveink rövid 
bírálata1' czimü tételről.

A sok munkát igényelt dolgozat kellő méltány
lás és figyelemben részesült ; a felolvasó éljenzése 
után ezen munkálatot birálat és javaslattétel végett 
az óradnai tantestületnek adta ki a gyűlés.

Előre lehet látni, hogy ezen tárgy a májusi 
gyűlésen élénk eszmecserét fog előidézni, mert ezen 
tantárgy tananyagának megállapítása és tanításának 
beosztása oly fogas kérdés, mely eddig|is több egye
sületnek figyelmét vonta magára, de az eredményt 
tekintve, igen eltérők a nézetek.

Változatosság kedvéért, ezután Bedöné, Troknya 
Anna szavalta el Petőfinek : „Az utólsó alamizsna" 
czimü szép költeményét. A megható szavalatot hosz- 
szasan tartó taps és éljenzés követte.

Tiz percznyi szünet után Kapisinc^ki Ervin órad
nai áll. tanító tartott felolvasást : „Mennyire szük
séges, hogy a gyermek naponta hideg vízzel mosa
kodjék" czimü tételről.

Felolvasó az ókori népek életéből kinövő arcz- 
festések, idomítások és az ezzel kapcsolatos előítéletek 
hátrányát s a jelen korban is sokaknál divó szépítő 
cziczomázások káros voltát ügyesen kitüntetve, me
legen ajánlja,hogy az üdítő és edző hidegviz-kurát 
minden iskolás gyermekkel meg kell kedveltetni, 
mert ez a legegyszerűbb és legolcsóbb szer arra nézve, 
hogy a test űdeségét fentartva, a lélek elevensége 
is biztosan megmaradjon.

A gyűlés a felolvasónak jegyzőkönyvi köszö
netét szavazott.

*) Jelen közlemény mult számunkból tárgyhalmaz miatt 
maradott ki. Szerk.

KÜLÖNFÉLÉK.
Isteni tisztelet fog tartatni f. hó 10-én a hely

beli ev. reformátusok templomában d. e. l/210 órakor.
Ülések a vármegyénél. A közigazgatási bizott

sági ülést a főispán e hó 8-án d. e. 10 órára hivta 
egybe ; mig a vármegyei közegészségügyi bizottsági 
ülés annak elnöke ügyvéd Hofgráff János elhalálozása 
miatt, a vármegye alispánja által e hó 12 éré van 
egybe hiva. Ez utóbbinak tárgya: elnökválasztás és 
a bessenyői járási orvosi állomás betöltése.

A jbeszterczei dal- és műkedvelő-egylet" 
1895. évi február hó 9-én a városi vigadó nagytermé
ben szinielőadást tart. Előadatik: ^Házassági három 
parancs/ Eredeti vígjáték 3 felvonásban. Irta Szigli- 
gethi Ede. Rendező Kállay N. Miklos.

Előadás után: Zártkörű tánczvigalom. Helyárak: 
Elsőrendű ülőhely 80 kr., másodrendű ülőhely 60 kr., 
állóhely 50 kr. Jegyek válthatók : Kollmann & Keresztes 
urak kereskedésében, előadás estéjén a pénztárnál. 
Kezdete este pont 8 órakor.

Vármegyénk közig bizottsága Január hó 26 án 
tartott ülésében a törvényhatóság II. fokú ipartanácsába 
az 1895-ik évre megválasztotta rendes tagokul : Ziegler 
Godófrédet és Lani Eduardot. Póttagok lettek: Knall ! 
Godofréd és Fleischer Rezső.

Iparosaink estélye. A ^magyar iparosok önképző 
és betegsegélyző egyesület’ ének dalköre és iparos 
műkedvelők által f. február hó 3 án a városi vendéglő 
nagy termében rendezett estély oly fényes sikerrel 
folyt le, melyhez hasonló példát, úgy hisszük, nem 
mutat föl a jóravaló, törekvő egyesület eddigi műkö
désének krónikája. Jól eső örömmel voltunk tanúi an
nak az elismerésre nem szoruló jelenségnek, mely 
értelmiségünk kiváló szép számban való megjelenésé
ben tárult elénk, tanúságot szolgáltatván arról, hogy 
ezen exponált helyen eddig alig észrevett iparos osz
tályunkat ízlést fejlesztő és szivet nemesitő törekvé
sében anyagi és erkölcsi támogatásban részesíteni 
hazafias kötelesség és igy e támogatást attól megvonni 
nem szabad. Jóleső örömmel láttuk ama jelenségben 
annak a közszellemnek nyilvánulását, mely hivatva 
van a helyi maroknyi magyarságot, minden rangkü
lönbség nélkül a hazafias és nemesebb czélok szolgá
latában oly erővé tömöríteni, melynek hatását egész 
közéletünk átalakuló föllendülésében fogjuk majd ta
pasztalni.

A termet zsúfolásig betöltő néző és hallgató 
közönség iránt a szereplő egylet tagjai és a műked
velők nem is voltak hálátlanok, mert úgy az énekek 
előadásában, mint a színi szereplésben, olyan szabatos
ságról, összhangról és helyes felfogásról tettek tanú
ságot, mely bizonyára nem válnék szégyenére iskolá
zottabb erőknek sem.

Az előadott énekdarabok betanításáért elisme
réssel kell megemlékeznünk Benedek János tanfelügye
lőséghez beosztott igazgatóról, ki daczára nem kis 
anyagi gondokkal küzdő helyzetének, oly lelkesültség- 
gel, önfeláldozó ügybuzgósággal fáradott és fárad a 
közügy szolgálatában mióta Beszterczére költözött, 
hogy be kell vallanunk, hogy a magyar iparosok dal
körét, annak kivívott jó hírnevét ő teremtette meg. 
Az illetékes köröknek valóban föl kellene lépniök, hogy 
egy oly erőt, minőt Benedekben bir ma a helyi ma
gyar társadalom jövedelmezőbb állás biztosításával 
állandóan itt tartson. Mi abban a meggyőződésben 
élünk, hogy a valódi érdemnek jutalma nem marad
hat el s biztat a remény, hogy Benedek is az illetékes 
körök és a magas kormány támogatásával oly állást 
fog rövid idő alatt elfoglalni Beszterczén, mely a testet 
és lelket emésztő anyagi gondok alól fel fogja men
teni, hogy teljes lélekkel folytathassa hazafias és ne
mes irányú munkásságát Beszterczén.

Előadásra Ábrányi Emil >A végrehajtó’ igen ked
ves és jóízű humortól pezsgő egy felvonásos darabja 
volt kitűzve, melyben a szereplők : Jung Gyuláné, 
Bodó Ilona, Winter Lujza, Farc^ády Sándor, Lues Ár
pád, Schvitțer Ignátz és Tepelága József egyaránt 
méltókká tették magukat a közönség elismerő tapsaira 
és többszöri kihívására.

A darab betanításáért és rendezéséért az elisme
rés Kovács Károly, vármegyei alszámvevőt illeti, ki 
nemes buzgóságot fejtett ki a saját házánál tartott 
próbákon, valamint az előadás rendezésében is.

Adja isten, hogy a már elért magaslatról a derék 
egyesület fokról fokra haladjon mindig fölebb-fölebb, 
terjesztvén a nemesebb ízlést iparosaink körében, nö
velve az önbecsérzetet polgártársainkban ! 1

Felillji^etök : Gróf Bethlen Pál 5 frt Gróf Lázár 
Itsván 1 frt Gróf Lázár Árpád 1 frt Balázs József 1 
frt Kellner Ignácz 1 frt 20 kr Dr. Hajnal Géza 1 frt 
Dr. Csernátony Gyula 80 kr Stolzenberg Frigyes i 
frt N. N. 30 kr Gökler Frigyes 30 kr Tepelága Jó
zsef 20 kr Singer Márton 50 kr Német Albert 60 kr 
Gasznar János 40 kr Kallay Miklós 40 kr Bodo István 
20 Trip Jonathán 10 kr N. N. 10 kr Laitner Elek

Örömmel jegyezhetem fel azt is, hogy egyesülő- | 
tünk igen derék két taggal szaporodott Bodó Kálmán 
főszolgabíró és Vertik György szolgabiró urakban, 
kik annak pártoló tagjai lettek Nagyon örvendünk 
annak, hogy ilyen két előkelő, közügy szerető ba
rátot nyerhettünk meg egyletünk érdekeinek.

Megemlitsem-e ? A gyűlést bankett követte, A 
pohárköszöntésekkel vegyült jókedvnek az östve ve
tett véget. Ssamosvölgyi.

40 kr Török Albert 40 kr Tamás Károly 40 kr K. 
Gy. 40 kr Dankó Mihály 20 kr Fazekas Mihály 70 
kr Nagy Sándor 30 kr Tergovits Károly 1 frt Biró 
Mihály 1 frt. Összesen 20 frt 10 kr. Összes bevétel 
132 frt 75 kr. Kiadás 48 frt 7 kr. Tiszta jövedelem 
84 frt 68 kr.

Fősorozás. Vármegyénk területén az idei főso
rozás a következő napokon és sorrendben tartatik 
meg: Márczius 1. 2. jaádi-, 4. 5. 6 bessenyői-, 11. 12. 
a radnai Járásokban ; a két előbbiben Besztercéén, 
utóbbiban O-Radnán\ Márczius 7-én pedig Besztercze 
városában és 14. 15. a naszódi járásban, Naszódon. 
A sorozó bizottság tagjai, polgári részről : Gróf Lázár 
István alispán, akadályoztatása esetén : Dr. Scridon 
vármegyei első aljegyző végül Dr. Nussbăcher várme
gyei főorvos. A katonaság részéről : Magaras, őrnagy 
és Decani G. hadnagy.

Jégünnepély. A helyi korcsolya egylet — mint 
minden évben — úgy az idén is tűzijátékkal egybe
kötött, igen sikerült jégünnepélyt rendezett jégsport 
kedvelőinek örömére, mult hó 31 én, a helybeli kato
nai zenekar közreműködésével. Az ünnepély kora 
estve 6 órakor kezdődött a katonazene vig nyitánya 
mellett. A kedv föllendülése mozgásba hozta a kor
csolyázok kicsinyét, nagyját, s alig vette kezdetét a 
vigmulatság, a jégpálya mindkét felét tömött sorokban 
már ellepte a kiváncsi közönség is. Volt is miben 
gyönyörködni, mert a rendezők ügybuzgalma tündéries 
helylyé varázsolta ma estve a jégpályát, mely amúgy 
fénylett és ragyogott. Színes, megvilágított lámpionok 
himbálóztak a jégpályán mindenütt, mig annak kör
nyékét köröskörül tömött mécses sorok vették körül. 
Benn a jégpályán pedig itt-ott zöld fenyőgalyakkal 
feldiszitett jég-gruppok gyönyörködtették a korcsolyá
zó és néző közönséget, mig végűi a pálya közepén 
egy csinosan felállított jégpavillon vonta magára a 
figyelmet. Közben közben Schuster Walter helyi mű
asztalos tűzijátékot is rendezett, melynek legsikerültebb 
részei voltak: a római gyertyák, a kettős nap, külön
böző színekkel; a kígyó özön; legszebb volt azonban 
az álló csillag, mely mintegy másfél perczig állott 
a levegőben. Csak nyolez óra felé végződött az ünne
pély, midőn a katonazene rázendítette vig, búcsú in- 
doláját.

A Besztercze-Naszód vármegyei Emke f. évi 
februar hó 3-án tartott közgyűlésében az egyesület 
tisztikara és választmánya a következőleg alakult meg. 
Tisztviselők-. Diszelnök Bethlen Pál gróf, főispán; el
nök : Incze Gerő ; alelnök : Gróf Lázár István ; titkár
jegyző: Dózsa Ferencz; második jegyző: Benedek 
János; pénztáros: Jancsó Gábor; ellenőr: Weisz Ig
nácz; számvizsgálók: Szentpéteri János és Mihály 
Gábor; ügyész: Dr. Brecher József.

Választmányi tagok: 1. mint alapitó tagok: Be
regszászi Albert és Kellner Ignácz ; 2. hivatalból : az 
ó-radnai fiók elnöke : Guzman János ; jegyzője : Béresé 
Gyula és pénztárosa: Fizély Sándor. 3. választott ta
gok: Tischler Domokos, Dr. Bodolla Béla, Bodó Kál
mán, Dr. Csernátoni Gyula, Czvajna József, Dr. Haj
nal Géza, Horovitz Jenő, Kuales Godófréd, Pellion 
Márton, Petrácsek Ferencz, Török Albert, Tergovits 
Ede és Kramer Gyula volt titkár. Póttagok: Kelemen 
Károly, Rohrlich Ede, Dr. Geley József, Bisze Alajos, 
Palikó Ferencz és Székely Mózes. Női tagok: a) ren
desek: Bisze Alajosné, Dr. Bodolla Béláné, Brecher 
Julia, Czvajna Józsefné, Tischler Domokosné ; b) pót
tagok: Molnár Albertné és Eránosz Ferenczné.

Emke-óvó-jelügyelöbizottság: elnök: Gróf Lázár 
Árpád, Dr. Bodolla Béla, Czvajna József, Dr. Hajnal 
Géza, Murát Sándor, Kellner Ignácz és Tergovits Ede.

Brutális tett. Kuales János helyi lakos (felső 
külváros, laktanya utcza 49 sz.) e hó 5-én d. ü. egy 
órakor a vele egy udvaron lakó Breibeth Mária és 
Theisz János napszámosokat házi czivodásból eredő 
boszuból s részeg állapotban fejszével megtámadta s 
mindkettőt véresre vervén, életveszélyesen megsebe
sítette. A sebesülteket Dr. Pásku részesítette rögtöni 
orvosi segélyben. Két óra után Hüttinger h. főkapi
tány is a városi főorvossal a rendőri szemle végett 
megjelent a helyszínén, hol az asszonyt a jobb hát- 
lapoczkán két nagy sebbel s tele vérrel az ágyban 
találták, a férfit pedig bevert fejjel egy széken ülve, 
konstatálták, hogy mindkettő életveszélyesen meg van 
sebesitve. Vádlottat a rendőrség azonnal letartóztatta 
s jelentéssel a helyi vizsgálóbirósághoz átkisértette.

Valahára 11 Mintegy önkénytelenül is igy kell 
felkiálltanunk azon értesülésünk után, hogy a városi 
tanács a polgári fiúiskola újonnan épített helyiségét, 
ha az épitésztöl nem is vette még át, de legalább 
rendőri és közegészségi szempontból megvizsgáltatván, 
lehetővé tette, hogy a jelen hét folyamán az iskolát 
uj helyiségébe átköltöztetni lehessen. Az épületnek 
Kramer építésztől leendő felülvizsgálattal kapcsolatos 
átvétele, úgy látszik, hogy nagyon is forró kása, úgy 
a tanácsnak, mint az építő bizottságnak, mert még 
nem tudtak akadni olyan szakértőre, kinek elég bá
torsága volna a tervvel és költségvetéssel kezében 
kritikai szemlét tartani az épület fölött.

Kórházi ügy. A vármegyei közkórház beteg 
forgalma, mig ezelőtt havonként 25—35 körül válta
kozott, ez év Január havában az ápoltak száma 87 
volt ; ezek közül gyógyult 32, javult 5, gyógyulatlan 
elbocsáttatott 2, meghalt 1. E létszám gyarapodás biz
tos jele annak, hogy a buzgó tevékenységű személy
zettel rendelkező humánus intézet nélkülözhetlen vár
megyénk területén, s hovatovább mind nagyobb ered
ménnyel igyekszik megfelelni nemes hivatásának.



24. oldal. BESZTERCZE. 6. szám.
Pályázat körállatorvosi állásra. A bessenyői 

járásban Nagy-Sajó székhelylyel körállatorvosi állás 
töltendő be. Fizetés : 400 fi. ; 200 utiátalány s e mel
lett szabályrendeletileg megállapított dijak Pályázati 
határidő 1895 Április 20. A pályázatok a bessenyői 
főszolgabíróhoz adandók be.

A haldokló egyforintos. Az egyforintos bankó 
népszerű pályáfutásának is ma-holnap vége van. A 
kereskedelemügyi miniszter ezen napokban rendelet
ben hivta föl az összes postahivatalokat és vasúti 
pénztárakat, hogy az elfogadott egyforintos államje
gyeket többé ne bocsássák forgalomba, hanem össze
gyűjtve küldjék be az állampénztárakba. Az egyes 
bankók kegyetlen számkivetését tudvalevőleg mihama
rább követni fogja az ötösök és ötvenesek pusztulása, 
s közel az idő, a mikor a tizes lesz a legkisebb, for
galomban levő papírpénz A kedves egyforintos pedig 
melancholikusan fog meghúzódni a múzeumok üveg
szekrényei mögött és jövendő generácziók idegenül 
fogják majd nézni a nagyapák gyűjteményeiben a 
szegény emberek elhalványult bankóját.

Telekkönyvi kalauz czimmel hasznos könyvet 
adott ki Harmath Domokos, szamosujvári kir. s. telek
könyvvezető A könyv az 1850-től—1894-ig megjelent 
telekkönyvi törvényeket és rendeleteket is felöleli s 
ezenkívül a telekkönyvvezetés szabályait 250 kérdésben 
és feleletben magyarázza. Ára négy korona. (Második 
bővített kiadás.)

A törvényszéki irodaigazgatók túlnyomó nagy 
része ez idő szerént a tizedik, tehát az irodatisztekkel 
ugyanegy fizetési osztályba van sorozva, holott az 
iródaigazgató az irodatiszteknek felügyeleti hatáskörrel 
biró főnöke. Az irodában a fegyelem fönntartásának 
s a helyes ügykezelésnek érdeke azt hozza magával, 
hogy az irodaigazgatók minél nagyobb számban a 
magasabb fizetési osztályba jussanak. Erre való tekin
tettel az igazságügyi miniszter már a mult évben há 
rom irodaigazgatói állást a IX-ik fizetési osztályba 
helyezett át s az idén is 6-al szaporítani szándékozik 
a IX ik fizetési osztályba tartozó irodaigazgatói állá 
sok számát.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: Balázs József.

KE ircletése 1c.
Sz. 5977—1894.

tkv.
Árverési hirdetmény.

A beszterczei kir. törvényszék, mint telek könyv1 
hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Wolf Katalin 
végrehajtató részére 500 frt töke, annak 1894 évi május 
hó 14—ét öl folyó 6% kamatja 25 frt 65 kr. eddigi, jelenleg 
9 frt 30 krban megállapított es még az ezután felmerü
lendő költségek behajtása végett Kösztel szül. Wolf Ka
talin végrehajtást szenvedő ellen, ennek a beszterczei kir. 
törvényszék területéhez tartozó Nagy-Sajó községben az 
54 sz. tlkjkvben I. 1 — 29 rendszámig jelzett, ingatlanok
ból ’/so r^sz jutalékára az árverés elrendeltetik, s annak 
megtartására határnapul 1895 évi luárczius hó 1-sö 
napjának d. e. 9 órája Nagy-Sajó községben a község 
irodában kilüzetik.

Kikiáltási ára:
1 r. 76)2)

761) hrsz. ingatlan jutaléknak 164 frt. — kr.
2 » 742 55 55 53 2 frt 10 kr.
3 »

n
760)
762) 7) 55 53 15 frt 75 kr.

4 1099 79 11 53 17 frt 50 kr.
5 1241 55 55 ff 4 frt 20 kr.
6 » 1278 II ff 7 2 frt 45 kr.
7 » 1526 II 79 53 1 frt 75 kr.
8 ff 1592 II 55 II 24 frt 85 kr.
9 ft 1620 11 79 19 33 frt 25 kr.

10 • I 1721 » 53 53 3 frt 85 kr.
lí 55 1967 55 91 II 3 frt 50 kr.
12 II 2045 ti 91 It 9 frt 80 kr.
13 n 2089 7) H 53 12 frt 95 kr.
14 5» 2120 7) 79 79 5 frt 25 kr.
15 7) 2222 55 55 79 2 frt 10 kr.
16 7) 2499 II » 11 3 frt 85 kr.
17 » 2788 11 fi n 3 frt 15 kr.
18 fi 3137 II 79 ti 9 frt 80 kr.
19 ff 3146 7) 7) 79 17 frt 50 kr.
20 7) 3240 II II Ti 5 frt 95 kr.
21 ff 3260 91 79 71 21 frt 70 kr.
22 11 3340 9) 99 II — írt 70 kr.
23 11 3509 II 53 ti 3 frt 85 kr.
24 9) 3565 11 79 Ti 1 frt 05 kr.
25 7) 4003 11 11 55 4 frt 90 kr.
26 53 4045 II » 53 1 frt 40 kr.
27 ff 4256 55 55 « 5 frt 95 kr.
28 Ti 4262 » 11 53 12 frt 25 kr.
29 4327 II 11 5) 11 frt 15 kr

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10°/0 kamatja készpénz-
ben vagy óvadék képesnek nyilvánított értékpapírokban
az árverező biztos1 kezéhez előre lefizetendő.

A vételár három részletben fizetendő le a beszterczei 
m. kir. adóhivatalnál, és pedig az első részlet 30 nap, 
a második részlet 45 nap és a harmadik részlet 60 nap 
alatt az árverés napjától számítva.

Az egyidejűleg megállapított árverési feltételek, 
hivatalos órákban ezen kir. tlkvi halóságnál és Nagy- 
Sajó község elöljáróságánál megtekinthetők.

A kir. törvényszék mint telekkvi hatóság.
Besztercze, 1894. november hó 14-én.

Bisze Alajos, kik. egyesbiró.

Sz. 458-1894.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. l-cz 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy
szebeni kir. törvényszék 1894 évi 6680 polg. számú vég
zése következtében Dr. Popescu János helyettesített ügyvéd 
által képviselt „Albina“ hitelintézet javára, Popp Alexander 
Popp József és Kozmán Sámson füzkuti lakosok ellen 
236 írtra s jár. erejéig foganatosított kielég, végrehaj
tás utján lefoglalt és 487 írtra becsült szarvasmarha, 
széna, juh, ló és szekérből álló ingóságok nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a tekei kir. járásbíróság 2807 — 
1894. számú végzése folytán 236 frt tőkekövetelés, 
ennek 1894. évi junius hó 15-ik napjától járó 6% ka
matai és eddig összesen 51 frt 84 krban biróilag már 
megállapított költségek erejéig Teke községében a barom 
piaczán leendő eszközlésére 1895. évi február hó 15-ik 
napjának d. e. 9 órája határidőül kilüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. ez. 107 
és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Tekén, 1895, évi Január 27 napján.
Burg Gusztáv, 
kir. jbir. végrehajtó.

Sz. 22-1894.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szász- 
régem kir. jbiróság 1894. évi 8949 polg. számú végzése 
következtében Dr. Popescu János ügyvéd által képviselt 
a szász-régeni 11-ik temetkezési egylet javára Graef 
György oláh-ujfalusi lakos ellen 60 írt s jár. erejéig fo
ganatosított kielég, végrehajtás utján lefoglalt és 467 
frtra becsült ló, szekér, szánka, cséplőgép és rostából 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tekei kir. jbiróságnak 2943|1894 
számú végzése folytán 60 frt tőkekövetelés, ennek 1892 
évi január hó 1-sö napjától járó 6 %kamalai és pedig 
összesen 43 frt 6 krban biródag már megállapított költ
ségek erejéig Oláh-Újfalu község házánál leendő eszköz
lésére 1895 évi február hó 18 ik napjának d. u- 2 
órája határidőül kilüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmé
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becs
áron alól is el fognak adatni.

Kelt Tekén, 1895 évi Január hó 27-én.
Burg Gusztáv, 

kir. jbirósági végrehajtó.

27 szám vh.
1895.

Árverési hirdetmény.
Alólírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy
szebeni kir. törvényszék 1894. évi 7831 p. számú vég
zése következtében Dr. Popescu János helyettesített ügy
véd által képv. „Albina“ hitelintézet javára Conliu Juon, 
Berbekariu Juon és Busz Demeter köbölkuti lakosok ellen 
181 frt 50 kr. s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 400 frtra becsült négy jár- 
masökörből álló ingóságok nyilvános árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a tekei kir. jbiróság 2920- 1894. 
számú végzése folytán 181 frt 50 kr. tőkekövetelés, en
nek 1894. évi július hó 18-ik napjától járó 6% ka
matai és eddig összesen 48 frt. 7 krban biróilag már meg- 
llanpitott költségek erejéig Köbölkút községében Busz De
meter lakásán leendő eszközlésére 1895. évi február 
13-ik napjának d. e 10 órája határidőül kilüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kell Tekén, 1895. évi Januar hó 27-ik napján.
Burg Gusztáv, 

_________ kir. bir végreh aj tó.

28 sz. vh 
~189ö7~

Árverési hirdetmény
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102- 

§ -a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a marosvásár
helyi kir. törvényszék 1894 évi 8654 polg. sz. végzése 
következtében Dr. Popescu János ügyvéd által képviselt 
Bácz János javára, Petrisor Juon, Pop Szimion és Pelro- 
ván János szokoli lakosok ellen 50 frt s jár. erejéig fo
ganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 320 
frtra becsült szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tekei kir. jbiróság 2923/1894. 
számú végzése folytán 50 frt tőkekövetelés, ennek 1894 
augusztus hó 10-ik napjától járó 60/0 kamatai, és pedig 
összesen 58 frt 20 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Szokol község házánál leendő eszköz
lésere 1895. évi februar hó 18-ik napjának délelőtti 
io órája határidőül kilüzetik, és ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. LX. évi t.-cz. 107- és 108. §-a ér
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Tekén, 1895. évi január hó 27-én.
Burg Gusztáv, 

kir. jbirósági végrehajtó.

Sz. 2506|1894. 
tk.

Árverési hirfletmény kivonat. *’
A naszódi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható

ság közhírré teszi, hogy Dumitrean Niculae végrehajtató- 
nak Alexi Juon alias Burduhos Hanca végrehajtást szen
vedő elleni 50 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a beszterczei kir. törvényszék (a naszódi kir. 
járásbíróság) területén levő Párva községében fekvő 
a párvai első rész 102. sztjkvben 1 — 5 rendsz. a Busz 
Moisa tulajdonául felvett összes ingatlanokra az árverést 
382 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1895. évi 
február hó 15-ik napján délelőtti 9 órakor Párva 
község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a meg
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsá
rának 10%-ál vagyis 38 frt 20 kr. kézspénzben vagy 
az, 1881. évi 60 t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számítolt és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. évi 60. t ez. 170. §-a értelmében a bá
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Kelt Naszódon, 1894. évi október hó 23. napján.
A naszódi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Pap, kir. jbiró.
*) A „Bistritzer Wochenschrift*1 f. évi 6-ik számából.

WIEGNER SAMUEL 
női- és férfi-divatáruk 

kereskedése Beszterczén 
(fauteza, Kelp-féle ház) 

ajánlja
a téli idény előlialadása miatt 

a még raktáron levő áruit

nagyon leszállított 
árak mellett.

Nevezetesen: női- és férfi- 
ruhasssővetek a hozzá szük

ségeltető kellékekkel ;
női és férfi téli-ingek, nadrá
gok, harisnyák, kesztyűk ; 
női és férfi fehérnemüek, ingek, 
nadrágok, zsebkendők, füzzök 
és férfi nyakkendők nagy vá

lasztékban ;
posztó- és hárrászkendők, sálak ; 

valódi színű s szp mintájú partétok, 
nagy választék 

mindennemű vásznakban ;
férfi- és gyerek-kalapok, sapkák, 

esőernyők 
minden árban és fajtában.

Magamat a nagyérdemű közönség 
szives jóindulatába és kegyeibe ajánlva s 
szives látogatásait kérve

tisztelettel vagyok

Wiegner Samuel.

Nyomatott Botschar Tivadar könyvnyomdájában Beszterczén (kórházuteza 2. sz).


